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STOSUNEK DO RZĄDU 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (220), 5–9 września 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1070). 

CBOS

 

 We wrześniu ogólne nastawienie do rządu Donalda Tuska 

niewiele się zmieniło. Liczba jego zwolenników wzrosła od 

sierpnia o 2 punkty (do 45%), a  liczba przeciwników zmalała 

o 2 punkty (do 22%). Obojętność w tej kwestii deklaruje 29% 

ankietowanych (o 2 punkty więcej niż poprzednio).  

 Dość wyraźnie poprawiły się opinie o wynikach działalności 

rządu. Efekty jego pracy dobrze ocenia połowa badanych 

(50%, o 6 punktów więcej niż w sierpniu), a co trzeci 

respondent (34%, o 3 punkty mniej niż miesiąc temu) wyraża 

krytycyzm.  

 Mimo znacząco lepszych ogólnych ocen rezultatów 

działalności rządu, nie odwróciła się utrzymująca się od 

początku roku tendencja do pogarszania się opinii o jego 

działalności w sferze gospodarczej. Przekonanie, że polityka 

obecnej ekipy rządowej stwarza szanse poprawy sytuacji 

gospodarczej, wyraża 44% ankietowanych i niemal tyle samo 

osób (42%, o 2 punkty więcej niż w sierpniu) wątpi w jej 

skuteczność. 

 Dość wyraźnie zyskał w odbiorze społecznym sam premier 

Donald Tusk. Zadowolenie z tego, że stoi on na czele rządu, 

deklaruje 55% badanych (o 6 punktów więcej niż w  sierpniu), 

a co trzeci respondent (32%, o 2 punkty mniej niż poprzednio) 

wyraża niezadowolenie.   





 

 

 

  

 

 

 

 

W ostatnim miesiącu1 uwagę opinii publicznej przyciągały przede wszystkim 

wydarzenia dotyczące bezpieczeństwa międzynarodowego: konflikt rosyjsko-gruziński oraz 

podpisanie umowy o zainstalowaniu w naszym kraju elementów tarczy antyrakietowej 

i deklaracji o strategicznej współpracy Polski ze Stanami Zjednoczonymi. Zaangażowanie 

rządu w sprawy bezpieczeństwa międzynarodowego prawdopodobnie nie pozostało bez 

wpływu na ocenę jego działań.  

Po sierpniowym spadku notowań gabinetu Donalda Tuska obecnie opinie o nim się 

poprawiły i są zbliżone do rejestrowanych w czerwcu i lipcu. Oznacza to, że zahamowana 

została utrzymująca się od kilku miesięcy tendencja do pogarszania się notowań rządu. 

POPARCIE DLA RZĄDU 

We wrześniu ogólne nastawienie do rządu niewiele się zmieniło. Jego zwolennicy 

(45%) dwukrotnie przeważają nad przeciwnikami (22%), a ponad jedna czwarta badanych 

(29%) deklaruje obojętność wobec rządu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX 

2007 2008 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 29 31 54 57 58 55 53 50 50 47 46 43 45 
Przeciwnicy 46 47 19 13 15 21 19 20 19 21 21 24 22 
Obojętni 22 19 22 23 21 19 24 26 27 26 28 27 29 

Trudno powiedzieć 3 3 5 7 5 6 4 4 4 6 5 6 4 
Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (220) zrealizowano w dniach 5–9 września 2008 roku na liczącej 
1070 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Poziom poparcia dla obecnego gabinetu jest zróżnicowany w zależności od takich 

cech społeczno-demograficznych, jak: wiek, wielkość miejscowości zamieszkania, 

wykształcenie oraz dochody. Ogólnie rzecz biorąc, z rządem częściej identyfikują się 

mieszkańcy miast – szczególnie tych liczących od 101 do 500 tys. ludności (54%) – niż wsi. 

Obecna ekipa rządowa ma stosunkowo dużo zwolenników wśród ludzi młodych – do 24 roku 

życia (56%) oraz o wyższym statusie społeczno-ekonomicznym – badanych z 

wykształceniem wyższym (60%) i dysponujących miesięcznymi dochodami powyżej 901 zł 

per capita (53%). Spośród grup społeczno-zawodowych poparcie dla gabinetu Donalda Tuska 

najczęściej deklarują przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (65%), pracownicy 

umysłowi niższego szczebla (58%) oraz pracownicy fizyczno-umysłowi (53%). Wśród 

biernych zawodowo szczególnie przychylnym nastawieniem do rządu wyróżniają się 

uczniowie i studenci (53%) oraz gospodynie domowe (57%).  

Gabinet Donalda Tuska ma stosunkowo najmniej zwolenników wśród ludzi starszych 

– powyżej 64 roku życia (32%), badanych z wykształceniem podstawowym (38%) oraz 

wśród mających niskie dochody – do 300 zł per capita miesięcznie (26%). Szczególnie mało 

osób popierających rząd jest wśród rencistów (24%).  

W grupie najrzadziej identyfikujących się z obecną ekipą rządową są także osoby 

najbardziej religijne – kilka razy w tygodniu uczestniczące w praktykach religijnych (27%).  
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 Stosunek do rządu wiąże się również z orientacją polityczną badanych. Jego 

zwolenników częściej można spotkać wśród osób utożsamiających się z lewicowym 

systemem wartości i przekonań (58%) niż wśród określających swoje poglądy polityczne jako 

centrowe (47%) lub prawicowe (46%).  

W elektoratach partyjnych poparcie dla rządu powszechnie deklarują sympatycy PO. 

Po raz kolejny okazuje się, że więcej zwolenników obecnego gabinetu jest wśród wyborców 

SLD niż w elektoracie współrządzącego PSL. Najbardziej krytyczny stosunek do rządu 

koalicji PO–PSL mają zdeklarowani sympatycy PiS.  

Tabela 2 
Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 89 2 9 0 
SLD* 61 12 24 3 
PSL* 41 24 30 5 
PiS 8 70 19 3 
Niezdecydowani 40 26 27 7 
Niezamierzający głosować 33 20 42 5 
* Dane dotyczące tych partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie 
 

Respondenci niemający wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz 

niezamierzający brać udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych częściej zaliczają 

się do zwolenników rządzącego gabinetu niż do jego przeciwników, przy czym wśród osób 

biernych politycznie przeważa obojętność. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Dość znacznie polepszyły się opinie o wynikach działalności rządu. Efekty jego pracy 

dobrze ocenia połowa badanych (50%, o 6 punktów więcej niż w sierpniu), a co trzeci 

respondent (34%, o 3 punkty mniej niż miesiąc temu) wyraża krytycyzm.  
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
IX X XII I II III IV V VI VII VIII IX 

2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 30 32 47 56 50 55 54 52 48 49 44 50 
Źle 58 57 10 14 28 25 27 28 34 34 37 34 

Trudno powiedzieć 12 11 43 30 22 20 19 20 18 17 19 16 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego 

 

  CBOS 

 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

 

Opinie o dotychczasowych rezultatach działalności urzędującego gabinetu, podobnie 

jak ogólny stosunek do rządu, zależne są od wieku, miejsca zamieszkania, wykształcenia oraz 

dochodów gospodarstwa domowego. Dobrym ocenom efektów jego pracy sprzyja młody 

wiek, zamieszkiwanie w mieście oraz wyższy status społeczno-ekonomiczny.  

W elektoratach partyjnych wyniki pracy urzędującej Rady Ministrów doceniają przede 

wszystkim zwolennicy PO. Pozytywne oceny efektów działań rządu przeważają także wśród 

sympatyków SLD oraz PSL. Najbardziej krytyczni są zdeklarowani wyborcy PiS, którzy 

w zdecydowanej większości negatywnie oceniają pracę gabinetu Donalda Tuska.  

Wśród osób niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz w ogóle 

niezamierzających głosować w ewentualnych wyborach przeważa aprobata rezultatów pracy 

obecnego rządu.  
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Tabela 4 
Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 84 9 7 
SLD* 56 34 10 
PSL* 50 33 17 
PiS 14 78 8 
Niezdecydowani 47 29 24 
Niezamierzający głosować 44 36 20 
* Dane dotyczące tych partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie 

 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Mimo znacząco lepszych ogólnych ocen rezultatów działalności rządu, nie odwróciła 

się utrzymująca się od początku roku tendencja do pogarszania się opinii o jego polityce 

gospodarczej. Przekonanie, że polityka ta stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej, 

wyraża 44% badanych i niemal tyle samo osób (42%) wątpi w jej skuteczność. 
 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  
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Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XII I II III IV V VI VII VIII IX 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 24 31 32 62 63 53 57 51 51 46 45 43 44 
Nie 60 57 54 14 20 28 27 30 31 37 38 40 42 

Trudno powiedzieć 16 12 14 24 17 19 16 19 18 17 17 17 14 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 

W elektoratach partyjnych jedynie zwolennicy PO wierzą, że polityka obecnego rządu 

stwarza perspektywy poprawy sytuacji gospodarczej w Polsce. Zdecydowanie bardziej 

sceptyczni są potencjalni wyborcy koalicyjnego PSL, którzy mają w tej sprawie podzielone 

zdania. Krytyczne opinie o polityce gospodarczej urzędującego gabinetu dominują 

w elektoratach ugrupowań opozycyjnych – SLD i PiS.  

Częściej negatywnie niż pozytywnie oceniają politykę gospodarczą rządu osoby 

niemające wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz niezamierzające głosować 

w następnych wyborach parlamentarnych.   

Tabela 6 
Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 74 18 8 
PSL* 43 45 12 
SLD* 38 60 2 
PiS 22 70 8 
Niezdecydowani 31 41 28 
Niezamierzający głosować 38 46 16 
* Dane dotyczące tych partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie 

AKCEPTACJA PREMIERA 

Dość wyraźnie zyskał w odbiorze społecznym sam premier Donald Tusk. 

Zadowolenie z szefa rządu deklaruje 55% badanych (o 6 punktów więcej niż w sierpniu), a co 

trzeci respondent (32%) wyraża dezaprobatę.  
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX 

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 29 29 62 64 67 59 62 58 58 53 54 49 55 
Nie 59 61 22 19 19 26 25 28 27 30 30 34 32 

Trudno powiedzieć 12 10 16 17 14 15 13 14 15 17 16 17 13 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Akceptacja premiera jest powszechna w elektoracie PO. Zadowolenie z tego, 

że Radą Ministrów kieruje Donald Tusk, wyraża także większość sympatyków SLD i PSL. 

W zdecydowanej większości krytyczni wobec szefa rządu pozostają natomiast zwolennicy 

PiS.  

Tabela 8 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 94 3 3 
SLD* 66 32 2 
PSL* 56 19 25 
PiS 12 86 2 
Niezdecydowani 45 32 23 
Niezamierzający głosować 47 34 18 
* Dane dotyczące tych partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie 
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Wśród osób niemających sprecyzowanych preferencji partyjnych oraz wśród biernych 

politycznie premier spotyka się częściej z przychylnym niż niechętnym przyjęciem.  

 
   

We wrześniu zahamowana została utrzymująca się od kilku miesięcy tendencja do 

pogarszania się notowań gabinetu Donalda Tuska. Opinie o rządzie znacząco się polepszyły, 

przy czym poprawa ta nie dotyczy prowadzonej przez niego polityki gospodarczej. Kontekst 

badania i charakter odnotowanych zmian pozwalają przypuszczać, że do poprawy opinii 

przyczyniła się postawa rządu – głównie premiera i ministra spraw zagranicznych – wobec 

konfliktu na Kaukazie, w tym także dobra współpraca w tej kwestii z   prezydentem Lechem 

Kaczyńskim. Konflikt rosyjsko-gruziński spowodował, że z nadspodziewanie dużym 

zrozumieniem społeczeństwo przyjęło również podpisanie umowy o zainstalowaniu w Polsce 

elementów tarczy antyrakietowej. Premier i członkowie jego rządu, niejednokrotnie 

krytykowani za brak skutecznych działań w kraju, mieli w ostatnim okresie okazję 

zaprezentować się w roli mężów stanu, polityków aktywnych na forum Unii Europejskiej 

i troszczących się o bezpieczeństwo Polski.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska? 

Czy jest Pan(i) jego: 
zwolennikiem przeciwnikiem czy też Pana(i) 

stosunek do 
obecnego rządu 

jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 45 22 29 4 1068 
Mężczyźni 50 21 27 3 487 Płeć 
Kobiety 42 23 30 5 581 
18-24 lata 56 11 28 5 169 
25-34 48 14 34 4 190 
35-44 44 20 31 5 150 
45-54 48 27 24 1 174 
55-64 45 32 22 2 177 

Wiek 

65 lat i więcej 32 29 33 6 207 
Wieś 40 20 34 7 397 
Miasto do 20 tys. 47 25 27 2 145 
20-100 tys. 48 27 23 2 209 
101-500 tys. 54 22 22 1 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 44 19 33 3 151 
Podstawowe 38 25 32 5 313 
Zasadnicze zawodowe 42 20 35 4 264 
Średnie 49 23 24 4 359 

Wykształcenie 

Wyższe 60 17 21 2 132 
Kadra kier., inteligencja 65 16 19 1 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 58 14 26 2 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 53 17 26 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 40 25 29 6 151 
Robotnicy niewykwalifik. 42 23 30 4 54 
Rolnicy 44 16 38 3 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 49 14 27 9 31 
Renciści 24 36 38 3 88 
Emeryci 37 31 28 4 220 
Uczniowie i studenci 53 13 29 6 86 
Bezrobotni 43 15 37 5 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 57 21 20 2 66 
inst. państw., publicznej 50 24 24 2 155 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 61 12 24 3 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 17 29 6 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 19 37 2 54 
Do 300 zł 26 22 48 5 37 
301-500 36 26 37 2 133 
501-900 45 24 25 5 192 
901-1200 53 24 21 1 122 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 53 19 26 2 177 
Złe 29 35 33 4 216 
Średnie 42 20 32 6 435 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 57 17 23 3 416 
Kilka razy w tygodniu 27 35 36 2 59 
Raz w tygodniu 43 23 29 5 506 
1-2 razy w miesiącu 50 21 23 5 192 
Kilka razy w roku 49 18 30 2 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 20 30 4 107 
Lewica 58 17 24 1 146 
Centrum 47 16 33 4 366 
Prawica 46 32 18 3 361 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 17 43 8 194 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 

Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 50 34 16 1066 
Mężczyźni 54 35 12 487 Płeć 
Kobiety 47 34 19 579 
18-24 lata 63 21 16 169 
25-34 54 31 15 189 
35-44 52 31 17 150 
45-54 45 39 16 174 
55-64 45 43 12 178 

Wiek 

65 lat i więcej 43 38 19 206 
Wieś 46 36 19 398 
Miasto do 20 tys. 56 31 13 145 
20-100 tys. 52 37 11 208 
101-500 tys. 57 28 14 164 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 47 34 20 150 
Podstawowe 49 34 17 313 
Zasadnicze zawodowe 44 35 20 263 
Średnie 53 33 13 358 

Wykształcenie 

Wyższe 56 32 11 131 
Kadra kier., inteligencja 58 28 14 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 61 26 13 93 
Pracownicy fiz.- umysł. 56 29 14 65 
Robotnicy wykwalifikowani 44 37 19 151 
Robotnicy niewykwalifik. 48 39 13 53 
Rolnicy 40 39 21 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 49 33 18 31 
Renciści 36 47 17 88 
Emeryci 46 40 14 220 
Uczniowie i studenci 57 21 21 86 
Bezrobotni 58 27 15 72 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 59 31 10 66 
inst. państw., publicznej 49 35 16 155 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 58 28 14 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 31 17 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 40 42 18 55 
Do 300 zł 39 45 16 37 
301-500 46 41 13 133 
501-900 52 34 14 192 
901-1200 52 31 17 122 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 51 34 15 177 
Złe 37 49 14 216 
Średnie 47 33 19 435 Ocena własnych war. 

mater. 
Dobre 60 27 13 415 
Kilka razy w tygodniu 34 52 14 59 
Raz w tygodniu 50 33 17 506 
1-2 razy w miesiącu 51 32 17 192 
Kilka razy w roku 54 34 12 202 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 32 16 106 
Lewica 62 32 6 145 
Centrum 55 29 16 366 
Prawica 47 41 11 361 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 37 31 32 193 
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Tabela 3 
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 

szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 44 42 14 1068 
Mężczyźni 49 41 10 488 Płeć 
Kobiety 40 43 17 580 
18-24 lata 54 34 12 169 
25-34 50 37 13 189 
35-44 46 39 15 150 
45-54 39 48 13 174 
55-64 34 56 10 179 

Wiek 

65 lat i więcej 41 41 18 207 
Wieś 40 42 19 398 
Miasto do 20 tys. 47 43 10 145 
20-100 tys. 45 44 12 209 
101-500 tys. 50 38 13 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 44 48 8 150 
Podstawowe 42 41 17 314 
Zasadnicze zawodowe 37 48 15 263 
Średnie 44 44 12 358 

Wykształcenie 

Wyższe 63 30 7 133 
Kadra kier., inteligencja 62 26 11 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 57 33 10 93 
Pracownicy fiz.- umysł. 53 38 9 65 
Robotnicy wykwalifikowani 36 49 14 151 
Robotnicy niewykwalifik. 42 41 17 53 
Rolnicy 37 49 15 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 44 38 18 31 
Renciści 28 51 22 89 
Emeryci 40 47 13 220 
Uczniowie i studenci 52 34 14 86 
Bezrobotni 39 42 19 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 47 46 7 66 
inst. państw., publicznej 47 39 14 156 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 46 43 11 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 39 11 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 51 13 55 
Do 300 zł 28 52 20 37 
301-500 42 47 11 133 
501-900 43 46 11 192 
901-1200 44 48 7 122 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 57 34 10 178 
Złe 26 61 13 218 
Średnie 40 44 16 435 Ocena własnych war. 

mater. 
Dobre 57 32 11 415 
Kilka razy w tygodniu 37 52 11 59 
Raz w tygodniu 42 43 15 507 
1-2 razy w miesiącu 44 42 14 192 
Kilka razy w roku 47 40 13 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 41 9 107 
Lewica 48 43 9 146 
Centrum 47 40 13 366 
Prawica 46 45 9 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 30 42 28 194 
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Tabela 4  
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 

rządu stoi Donald Tusk? 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 55 32 13 1065 
Mężczyźni 58 31 11 486 Płeć 
Kobiety 53 33 15 579 
18-24 lata 67 20 13 169 
25-34 61 29 10 188 
35-44 54 29 17 150 
45-54 50 37 13 173 
55-64 51 40 9 177 

Wiek 

65 lat i więcej 49 35 16 207 
Wieś 48 34 18 396 
Miasto do 20 tys. 59 34 7 145 
20-100 tys. 57 33 11 209 
101-500 tys. 61 26 13 164 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 31 9 150 
Podstawowe 53 32 15 313 
Zasadnicze zawodowe 49 36 15 263 
Średnie 58 30 12 357 

Wykształcenie 

Wyższe 63 30 7 132 
Kadra kier., inteligencja 70 25 5 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 63 23 14 93 
Pracownicy fiz.- umysł. 64 28 8 65 
Robotnicy wykwalifikowani 49 35 15 149 
Robotnicy niewykwalifik. 49 34 17 53 
Rolnicy 56 31 13 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 58 27 15 31 
Renciści 32 48 20 89 
Emeryci 53 38 9 219 
Uczniowie i studenci 58 24 17 86 
Bezrobotni 57 24 18 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 62 31 7 66 
inst. państw., publicznej 58 32 10 154 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 60 25 16 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 59 29 13 222 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 56 33 11 55 
Do 300 zł 35 44 21 37 
301-500 48 40 12 133 
501-900 58 31 10 192 
901-1200 61 30 10 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 61 31 9 177 
Złe 41 44 14 217 
Średnie 52 31 17 434 Ocena własnych war. 

mater. 
Dobre 65 27 8 414 
Kilka razy w tygodniu 35 53 13 59 
Raz w tygodniu 53 34 13 505 
1-2 razy w miesiącu 57 31 13 191 
Kilka razy w roku 62 27 11 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 58 25 17 107 
Lewica 67 28 5 146 
Centrum 61 25 14 366 
Prawica 51 42 6 361 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 42 29 29 192 
 

 
 


